

(上接 A06 版)

候鸟保护圆桌 &gt;&gt;

**保护候鸟，立法、打击、宣传三措并重**

陈红长

(湖南省林业厅野生动植物保护处处长)

除了已经制定的《湖南省野生动植物资源保护条例》、《关于禁止猎捕鸟类的通告》等法规政策外,《湖南省重点保护陆生野生动物致害补偿办法》也已纳入立法计划。这些法规、制度的建设,从根本上改变了候鸟保护执法难的局面。新修订的《中华人民共和国野生动物保护法》将于2017年1月1日起施行,不仅对食用野生动物、不当放生等不良习俗作出严格的法律约束,还对人工繁育和利用野生动物作出了系统规范。

近年来,湖南不断加大依法保护鸟类力度,先后实施了“利剑行动”、“天剑行动”等系列护鸟活动,联合森林公安、工商等部门开展联合执法行动,查处了一批违规经营鸟类、滥捕猎杀鸟类的行为。

除依法打击外,我们还加大了候鸟保护的宣传力度。通过爱鸟护鸟先进工作者和优秀志愿者的评选、印发候鸟保护宣传资料、组织现场鸟类宣传活动等多种方式,动员并吸引社会公众保护鸟类、参与生态建设。

目前在湖南,大规模捕猎候鸟的行为已经得到遏制,但零星的捕猎行为依然存在。所以我们必须认识到,保护鸟类仍需要动员全社会的力量,提高全社会的护鸟意识,真正实现鸟类保护的常态化。

**“候鸟进补”很荒谬,捕鸟吃鸟危害大**

邓学建 (湖南师范大学生命科学学院教授)

湖南很多地方有打鸟、吃鸟的传统,这是过去老百姓“靠山吃山,靠水吃水”的生产生活方式与习俗的遗存,鸟成为了人们食物和蛋白质的重要来源之一。但时至今日,我们的食物已经不再匮乏,非法捕猎候鸟的唯一目的就只是暴利。

中药对野生物种的强烈需求,是候鸟等野生动物遭受巨大威胁的原因之一。比如广东人俗称“禾花雀”的黄胸鹀,中医理论认为该物种有滋补强壮的作用,而在广东民间,人们错误地宣传食用禾花雀可以补肾壮阳。这一没有得到现代药理学实验支持的说法,给黄胸鹀

带来了灭顶之灾。

攀比摆阔、好奇尝鲜等饮食消费陋习也是导致候鸟等野生动物变成人类盘中餐的重要原因。吃一只鸟,实际上人体得到的就是一点蛋白质,但对整个生态影响非常之大,会破坏业已脆弱的生态环境,造成生态失衡,引发蝗灾等灾害。而捕鸟和吃鸟的人本身也面临着很大风险,因为谁也不知道候鸟携带了什么病毒,它们不像家禽一样有检疫系统。野生动植物资源的归属意识,我们还很缺乏。保护候鸟,也是中国作为崛起中的大国,应该为世界承担起的责任。

**积极构建候鸟保护的公共参与体系**

何建军 (湖南省环保志愿服务联合会会长)

2012年,我们联合会正式发起了湖南省护鸟营项目,摄制了纪录片《鸟之殇,千年鸟道上的大屠杀》,开展候鸟守护行动、宣传活动,引起全国媒体对候鸟保护的密切关注和国家林业局、湖南政府部门的高度重视。当年,湖南“候鸟守护者”群体获得“CCTV2012年度中国法治人物”称号。

目前,我们在全省各地建设了一批“候鸟守护站”,这些站点的建立对候鸟的保护起到了很大的作用,迄今共计有21个地方护鸟营和7个候鸟守护站在不断运营。

今后,我们将积极构建候鸟保护的公共参与体系,引导群众自发的保护行动。如开发推广公共举报平台,配合建设“湖南省护鸟营—县级护鸟营—村级护鸟队—护鸟人”四级联动平台,从杀戮买卖的源头和交易链杜绝捕杀现象。此外,我们还准备在野生动植物保护方面从政策层面做推动,尤其是推动基层联合执法力度。另外,我们还准备打造公共教育平台,提升公众爱鸟护鸟意识及专业能力。如研发集影展、影像、科普、分享会等于一体的生态候鸟课堂;开展黑鹤、天鹅等物种调查及其生境变化探究等。

编后 &gt;&gt;

一群大雁往南飞,一会儿排成个“一”字,一会儿排成个“人”字……候鸟迁徙的“启蒙课文”,曾在无数孩童心中播下善的种子。而现实版的“千年鸟道”,却让许多候鸟梦断隘口,留下长长的哀鸣。



在我们的采访中,以政府为主导、以护鸟志愿者为网络、广泛发动当地群众,以“三级联动”的方式带动全社会力量守护鸟类的呼声很高。而从长远看,用春风化雨般的宣传、教育,唤醒全社会爱鸟护鸟、保护生态的自觉意识同样重要。近年来,湖南举办“爱鸟周”、“洞庭观鸟节”,评选“全省十大护鸟卫士”,宣传爱鸟护鸟;广大野生动物保护志愿者也活跃在校园、村寨,倡导人与自然和谐相处,人们的生态保护意识正在提高。但与绿色湖南、生态文明的要求相比,依然任重道远。

另一方面,在从家住大泽湖湿地附近的回龙村村民王林波“喂养鸭子的粮食被鸟吃掉”、“鱼塘里的鱼被鸟捕食”、“庄稼遭到鸟类破坏”的尴尬中,我们也应看到,在鸟儿与人类共同生活的区域,我们要发挥更多的主观能动性,在爱护自然的同时,也顾及当地人的生产生活。

唯智者之高见,方可预见未来

11月27日,重量级品牌大咖与互联网新锐创将,齐聚长沙,巅峰亮见

思想的能量,创意的火焰

为技术狂潮下品牌内容创新指点迷津,为互联网时代中国广告业指明方向

这是广告精英的集结时刻,这是广告湘军的思想盛宴

中国广告业,即将发生三十年未见之大变局

让我们一起来,参与改变,让我们一起来,创造未来

# 创·见2017

2016诚信中国(湖南)  
广告与品牌发展论坛

# 创意高见 湖湘亮见



批准单位:中共湖南省委宣传部  
主办单位:湖南省工商行政管理局  
湖南省广告协会

协办单位:湖南中烟工业有限责任公司

支持单位:创谷·长沙(国家)广告产业园

论坛时间:2016年11月27日上午9:10

论坛地点:创谷·长沙(国家)广告产业园主楼多功能厅

论坛咨询热线:0731-88890731